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Η σχέση μεταξύ των γνωστικών και των συναισθηματικών 
πλευρών της έννοιας του εαυτοΰ και η διαφοροποίησή τους 

στους τΰπους προσκόλλησης προς τους γονείς

Βασιλική Δάσκαλου1 

Εφη Συγκολλιτου2

Η παρούσα έρευνα είχε ως στόχο να διερευνήσει τη σχέση των γνωστικών πτυ- ■ 
ΠΕΡΙΛΗΨΗ χώντης έννοιας του εαυτού, όπως είναι οι αυτοαντιλήψεις του φυσικού, ηθι

κού, οικογενειακού, προσωπικού, κοινωνικού, ακαδημαϊκού/εργασιακού εαυ
τού, με τις συναισθηματικές πλευρές του εαυτού, όπως είναι το θετικό και το αρνητικό συναίσθημα. Επί
σης, ως δεύτερος στόχος τέθηκε η διερεύνηση της διαφοροποίησης των γνωστικών και των συναισθη
ματικών πλευρών της έννοιας του εαυτού στους τέσσερις τύπους ασφαλούς, φοβικής, έμμονης και 
απορριπτικής προσκόλλησης προς τους γονείς. Η αντίληψη του εαυτού θεωρείται σημαντικό δομικό 
στοιχείο του μοντέλου προσκόλλησης καθώς διαμεσολαβεί και καθοδηγεί τα άτομα στις ενέργειες, στις 
σκέψεις και στα συναισθήματά τους (Bartholomew & Horowitz, 1991). Υποθέσαμε πως οι γνωστικές πλευ
ρές της έννοιας του εαυτού συνδέονται και ερμηνεύουν τις συναισθηματικές πλευρές της. Επίσης, υπο
θέσαμε πως τα γνωστικά και τα συναισθηματικά συστατικά της έννοιας του εαυτού διαφοροποιούνται 
στους τέσσερις τύπους προσκόλλησης. Το δείγμα της έρευνας αποτέλεσαν 460 ενήλικοι 18-25 ετών, εκ 
των οποίων 209 ήταν άντρες (45,4%) και 251 γυναίκες (54,6%). Για τη συλλογή των δεδομένων χρησι
μοποιήθηκαν τα ακόλουθα ερωτηματολόγια αυτοαναφοράς: η κλίμακα μέτρησης της έννοιας του εαυ
τού (TSCS:2, Fitts & Warren, 1996), η κλίμακα θετικού και αρνητικού συναισθήματος (PANAS, Watson, 
Clark & Tellegen, 1988) και το ερωτηματολόγιο διερεύνησης σχέσεων προσκόλλησης (RQ, Bartholomew 
& Horowitz, 1991). Τα αποτελέσματα των στατιστικών αναλύσεων έδειξαν ποιες αυτοαντιλήψεις ερμη
νεύουν το θετικό και το αρνητικό συναίσθημα προς τον εαυτό, καθώς και τη διαφοροποίηση των αυτο
αντιλήψεων και του συναισθήματος στους διαφορετικούς τύπους προσκόλλησης προς τους γονείς.
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1. Εισαγωγή

Δ εσμοί προσκόλλησης χαρακτηρ ίζοντα ι οι 
έντονο ι συνα ισθηματικο ί δεσμοί, βασικά σ το ι
χε ία  των οποίων ε ίνα ι η σ ταθερότητα , η ασφά
λεια, η αλληλεξάρτηση και η μοναδικότητα των 
ατόμων (Brehm, 1992). Η κλασική τρ ιλογ ία  του 
Bowlby (1979, 1982), η οποία αναφ έρετα ι στην 
προσκόλληση, τον αποχωρισμό και την απώλεια, 
δ ιαμόρφω σε τ ις  βασ ικές πτυχές τη ς  θεωρίας, 
ενώ οι έρευνες τη ς  Ainsworth (1978) προσέφε- 
ραν την εμπ ειρ ική τη ς  τεκμηρίω ση. Η θεω ρία 
της προσκόλλησης τον ίζει ότι η φυσιολογική αν
θρώπινη ανάπτυξη εξαρτάτα ι από τη δημιουργία 
αμοιβαίων ικανοποιητικών διαπροσωπικών σχέ
σεων, κα ι εξετά ζε ι τον τρόπο με τον οποίο δ ια
μορφώ νεται η σχέση γονέα-παιδιού από τη  βρε
φ ική κ ιόλας ηλ ικ ία  (Bowlby, 1979, 1982). Υπο
στηρ ίζει ένα αναπτυξιακό μοντέλο σύμφωνα με 
το  οποίο η ποιότητα τη ς  σχέσης με τους γονείς 
στα πρώτα χρόνια  τη ς  ζωής επηρεάζει τη  γνω
στική και τη  συναισθηματική εξέλ ιξη  σε όλα τα  
στάδια τη ς  εξέλ ιξης του  ατόμου (Parkes, Hinde 
& Marris, 1991). Στη βρεφική και την πρώτη παι
δική ηλικ ία  η διαπροσωπική αλληλεπ ίδραση με 
το υς  γονε ίς  στα πλαίσια ασφαλών και ανασφα
λών σχέσεων, κα ι ε ιδ ικά  το  πώς ο γονέας/τρο- 
φός ανταπ οκρ ίνετα ι σ τις  συμπ ερ ιφορές προ
σκόλλησης του  νηπίου δ ιαμορφώ νουν ενεργά 
μοντέλα προσκόλλησης ή προσδοκίες τόσο για  
τον εαυτό και τους άλλους όσο και γ ια  τ ις  δ ια 
προσωπικές σχέσ εις  (Hinde, 1995). Τα ενεργά  
μοντέλα προσκόλλησης έχουν συναισθηματικές 
και γνω στικές συνιστώ σες οι οποίες γ εν ικ εύ ο 
νται σ τις διαπροσωπικές σχέσεις, επηρεάζοντας 
και τα  υπόλοιπα στάδ ια  εξέλ ιξη ς  του  ατόμου 
(Collins & Read, 1994. Hazan & Shaver, 1994. 
Main, Kaplan, & Cassidy, 1985). Οι ατομ ικές δ ια
φ ορές που παρατηρούντα ι στη συμπεριφορά 
των βρεφών σε σχέση με το υ ς  πρώτους τρ ο 
φούς το υς  (Ainsworth et al., 1978), σ τις αναπα
ραστάσεις των ενηλίκων για  τ ις  σχέσεις τους με 
το υ ς  γονε ίς  κατά την παιδική ηλικ ία , και τέλο ς  
σ τις αναπ αραστάσεις το υς  με το υς  ερω τικούς 
συντρόφους, αποδίδονται σ τις  δ ια φ ορ ές των

μοντέλων που ο καθένας μας έχε ι γ ια  τον εα υ 
τό  του  και τους άλλους (Collins & Read, 1994. 
Main, Kaplan & Cassidy, 1985).

Ο βαθμός θ ετ ικό τη τα ς  του μοντέλου του 
εαυτού απεικονίζει την αίσθηση της προσωπικής 
α υτοα ξίας και κατ' επέκταση το  βαθμό της 
προσδοκίας τη ς  θετικής ανταπόκρισης των άλ
λων σ τις  ανάγκες του. Το μοντέλο του  εαυτού 
ε ίνα ι συνδεδεμένο με το  βαθμό άγχους και 
εξάρτησης που βιώνει το  άτομο στις στενές δ ια
προσωπικές του σχέσεις (Griffin & Bartholomew. 
1994). Επιπλέον, τα  ενεργά  μοντέλα  τη ς  προ
σκόλλησης έχουν ως πυρήνα το υς  το  συνα ί
σθημα. Τα άτομα  με ασφαλή προσκόλληση 
έχουν ικανότητα  πρόσβασης τόσο στα θετικά  
όσο και σ τα  αρνητικά  συναισθήματα, ενώ τα  
άτομα με ανασφαλή μοντέλα  προσκόλλησης 
χρησιμοποιούν περιορισμένες στρατηγικές ρύθ
μισης των συναισθημάτω ν. Α υτές ο ι δ ιαφ ορές 
στη ρύθμιση των συναισθημάτω ν οδηγούν συ
νειρμ ικά  σε διαφοροποίηση του τρόπου με τον 
οποίο τα  άτομα με δ ιαφορετικούς τύπους προ
σκόλλησης βιώνουν τα  θετ ικά  και τα  αρνητικά  
συναισθήματα, τόσο γ ια  τον εαυτό τους όσο και 
γ ια  τα  άλλα άτομα με τα  οποία συνάπτουν σ τε
νές συνα ισθηματικές σχέσ εις  (M iku lincer & 
Shaver, 2003. Mikulincer, Shaver & Pereg, 2003). 
Ερευνητικά ευρήματα  υποστηρίζουν ότι τα  άτο
μα με δ ιαφορετικά  ενεργά μοντέλα προσκόλλη
σης είνα ι προδιατεθειμένα να συμπεριφέρονται 
δ ιαφορετικά , δ ιότι σκέφ τοντα ι και α ισθάνονται 
δ ιαφορετικά  (Collins, 1996).

Τα ενεργά μοντέλα προσκόλλησης δύσκολα 
μεταβάλλονται και γενικεύονται στις σχέσεις πέ
ρα από την παιδική ηλικία και σε διαφορετικούς 
τύπους σχέσεων στην εφηβεία και την ενηλικίω- 
ση (Bretherton, 1991, Feeney, 1999. Kirkpatrick & 
Hazan, 1994). H αλλαγή από τα  ανασφαλή προς 
τα  ασφαλή ενεργά μοντέλα προσκόλλησης φα ί
νετα ι ότ ι βασ ίζετα ι στη σταθερή και επαναλαμ
βανόμενη βίωση θετικών συναισθημάτων και στη 
σταδιακή αναδόμηση των ενεργών μοντέλων μέ
σω δύο διόδων: του γνωστικού και του  συναι
σθηματικού. Φαίνεται, ωστόσο, ότι το  συναισθη
ματικό μέρος των εργαζόμενων μοντέλων είναι
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περισσότερο επιρρεπές στην αλλαγή από ό,τι το 
γνωστικό (Fredrickson, 2003. Kafetsios, 2003).

Ο Bowlby παρέχει ερευνητικές ενδείξε ις  γ ια  
τη  συνεχ ιζόμενη σημαντική ύπαρξη τη ς  προ
σκόλλησης παιδιού-γονέα κατά τη  δ ιάρκεια  της 
προεφηβικής ηλ ικ ίας μέχρι την πρώτη ενήλικη 
ζωή, υποστηρίζοντας ότι η προσβασιμότητα στα 
πρω ταρχικά πρόσωπα προσκόλλησης και η 
υποστήριξη που αυτά προσφέρουν αποτελούν 
τον  ακρογω νια ίο  λ ίθο δ ιαμόρφω σης τη ς  προ
σω πικότητας και τη ς  εμπ ιστοσύνης προς τον 
εαυτό  (Bowlby, 1979, 1982). Η ασφ αλής προ
σκόλληση προς το υ ς  γονε ίς  δη μ ιου ρ γε ί μια 
ασφαλή βάση για  τ ις  υπόλοιπες στενές σχέσεις 
τ ις  οποίες το  άτομο συνάπτει στη μετέπειτα ζωή 
του. Σ τις πιο π ρόσφατες κυρίως έρευνες υπο
στηρίζονται εμπειρικά θεωρητικές ιδέες οι οποίες 
υιοθετούν την άποψη του  Bowlby (1982), ότι δη
λαδή οι ασφαλείς σχέσεις με τους γονείς  ενδυ
ναμώνουν σ τους εφ ήβους την  ανάπτυξη τη ς  
εμπ ιστοσύνης προς τον  εαυτό  και τη  δ ιαμόρ
φωση των ατομικών τους χαρακτηριστικών, ενώ 
ο ι ανασ φ αλείς  σχέσ εις  με το υ ς  γονε ίς  προά
γουν την επαναστατικότητα  των εφήβων (Allen 
& Land, 1999. G rotevant & Cooper, 1986. 
Steinberg, 1990).

Η προσκόλληση προς το υς  γονε ίς  φα ίνετα ι 

ότ ι ασκεί επίδραση στην ψυχολογική και την κοι
νωνική προσαρμογή κατά τα  χρόνια τη ς  εφηβεί
ας και τη ς  πρώτης ενήλ ικης ζωής. Η ασφαλής 
προσκόλληση κατά την εφηβική ηλικία  συνδέε
τα ι με λ ιγό τερ α  ψυχολογικά προβλήματα, μ ι
κρότερα  επίπεδα κατάθλιψ ης, άγχους και συ
ναισθημάτων προσωπικής ανεπάρκειας (Kerns & 
Stevens, 1996. Paterson, Pryor & Field, 1995). Τα 
άτομα με ασφαλή προσκόλληση έχουν υψηλό
τερ α  επίπεδα αυτοεκτίμησης και υ ιοθετούν πιο 
λε ιτουργ ικές  σ τρατηγικές αντιμετώπισης αγχο- 
γόνων καταστάσεω ν (Florian, M iku lincer & 
Bucholz, 1995. Kenny & Donaldson, 1991. Papini 
& Roggman, 1992). Ερευνητικά  δεδομένα  που 
εξετά ζουν  τη  σύνδεση τη ς  προσκόλλησης με 
την ευ εξ ία  κατά  τη  δ ιά ρκε ια  τη ς  εφ ηβεία ς δ ε ί
χνουν ό τ ι η ασφαλής προσκόλληση προς τους 
γονε ίς  σ υνδέετα ι πιο ισχυρά με την  ευεξ ία , σε

σύγκριση με την προσκόλληση προς τους συνο
μηλίκους, και αφορά το  συναισθηματικό δέσιμο 
και όχι την εγγύ τη τα  προς το  πρόσωπο προ
σκόλλησης (Greenberg, Siegel & Leitch, 1983). 
Από την άλλη πλευρά, ερευνητικά δεδομένα δ ε ί
χνουν ότι κατά τα  χρόνια τη ς  εφ ηβείας και της 
πρώτης ενήλικης ζωής το  στενό δέσ ιμο προς 
τους γονείς φα ίνετα ι να βρ ίσκεται σε σχέση σύ
γκρουσης με το  στενό δέσιμο προς τους φίλους, 
με αποτέλεσμα η απρόσφορη σχέση προς τους 
γονείς  να ωθεί το  άτομο στη δημιουργία στενής 
σχέσης εξάρτησης από το υ ς  φ ίλους και α ντί
στροφα (Helsen, Vollebergh & Meeus, 2000).

Οι W alker και Greene (1987) στην έρευνά  
τους τονίζουν το  σημαντικό ρόλο τη ς  προσκόλ
λησης προς τους γονείς στην αυτοεκτίμηση των 
εφήβων σε όλο το  φάσμα τη ς  εφηβικής ηλικίας 
και τη ς  πρώτης νεότητας. Επιπλέον, ερευνητικά 
ευρήματα  δείχνουν ό τ ι στα άτομα με ασφαλή 
προσκόλληση υπάρχουν μικρότερες πιθανότητες 
εμπλοκής σε συμπεριφορές κατάχρησης ουσιών, 
σε εκδηλώ σεις αντικοινωνικής, επ ιθετικής συ
μπεριφοράς και επ ικίνδυνης σεξουαλικής δρα
σ τηρ ιότητας (Cooper, Shaver & Collins, 1998. 
Kobak & Sceery, 1988). Επίσης, τα  άτομα αυτά 
φ α ίνετα ι πως καταφέρνουν να αντιμετωπίζουν 
τ ις  αλλαγές εκπαιδευτικής βαθμίδας και τ ις  μ ε
τα β α τικές  π ερ ιόδους με μεγαλύτερη  επ ιτυχία  
και πως έχουν περισσότερο θετ ικές  σχέσεις με 
τους συνομηλίκους και την ο ικογένεια (Kenny & 
Donaldson, 1991. Papini & Roggman, 1992). Η 
ασφαλής προσκόλληση προς τους γονείς φαίνε
τα ι να σ υνδέετα ι με τα  επίπεδα τη ς  γνω στικής 
λε ιτουργ ίας των εφήβων και των νεαρών ενηλί
κων. Ευρήματα τονίζουν τη  σύνδεση μεταξύ της 
ασφαλούς προσκόλλησης προς τους γονείς  και 
τη ς  ανεπτυγμένης ικανότητας αφα ιρετικής σκέ
ψης (Jacobsen, Edelstein & Hofmann, 1994). Επι
πλέον, τα  ερευνητικά  ευρήματα  δείχνουν ότι η 
ασφαλής προσκόλληση προς τους γονείς ή προς 
κάποιο δάσκαλο, σε συνδυασμό με τη  θετική αυ
τοαντίληψ η του  ακαδημαϊκού εαυτού, ε ίνα ι ση
μαντικοί προβλεπτικοί παράγοντες των θετικών 
ακαδημαϊκών κινήτρων (Learner & Kruger, 1997).

Ο ι γονείς  φ α ίνετα ι ότ ι παίζουν καθοριστικό
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ρόλο στην ενδυνάμωση τη ς  ασφ αλούς προ
σκόλλησης κατά  τα  χρόνια  τη ς  εφ ηβεία ς 
(Laursen & Williams, 1997), Η σχέση γονέα-παι- 
διού στα χρόνια τη ς  εφηβείας διέπετα ι από ση
μαντικές μεταβατικές αλλαγές, ο ι οποίες περι
λαμβάνουν τη  μείωση του  χρόνου αλληλεπ ί
δρασης με αντιστάθμισμα την αύξηση του χρό
νου αλληλεπίδρασης με τους συνομηλίκους, κα
θώς και το  πέρασμα από την εξάρτηση προς τη 
βαθμιαία ανάπτυξη τη ς  αμοιβαίας επικοινωνίας. 
Τα παιδιά εφηβ ικής ηλ ικ ίας επωφελούνται από 
τη γονική υποστήριξη, η οποία προάγει την ανά
πτυξη αυτονομίας και εν ισχύει το  συναισθημα
τ ικό  δεσμό. Σ υγκεκρ ιμένες δ εξ ιό τη τες  εκ μέ
ρους των γονέω ν προάγουν την ασφαλή προ
σκόλληση, όπως ε ίνα ι η δ ιαθεσ ιμό τητα , η ζε 
στασιά, η ενεργητική ακρόαση, η παρακίνηση, η 
αποδοχή των προσωπικών χαρακτηριστικών του 
παιδιού, η δ ιαπ ραγμάτευση των κανόνων και 
των υπευθυνοτήτω ν (Allen & Hauser, 1996. 
Karavasilis, Doyle & Margolese. 1999). Η γο ν ι
κή υποστήρ ιξη κατά τη δ ιά ρκε ια  μεταβατικώ ν 
περιόδων (π.χ. αλλαγή εκπαιδευτικής βαθμίδας) 
προβλέπει και ερμηνεύει τη θετική προσαρμογή 
των εφήβων (Papini & Roggman, 1992). 2

2. Στόχοι και υποθέσεις της έρευνας

Βασικός σ τόχος τη ς  παρούσας έρευνας 
ήταν (α) η δ ιερεύνηση τη ς  σχέσης μεταξύ των 
γνωστικών και των συναισθηματικών πλευρών 
τη ς  έννο ιας του  εαυτού κατά τα  χρόνια  της 
ύστερης εφηβείας και της πρώτης ενήλικης ζωής, 
και (β) η δ ιερεύνηση τη ς  διαφοροποίησης των 
γνωστικών και τω ν συναισθηματικώ ν πτυχών 
στους τέσ σ ερ ις  τύπους, ασφαλούς, έμμονης, 
φοβικής και απορριπτικής προσκόλλησης. Ανα
μένουμε να υπάρχει σημαντική συσχέτιση μετα
ξύ των αυτοαντιλήψεων των ικανοτήτων και του 
θετικού και του αρνητικού συναισθήματος- πιο 
συγκεκριμένα, το  ερευνητικό ενδιαφέρον εστιά 
στηκε στον εντοπισμό των αυτοαντιλήψεων που 
εξηγούν και συνεπώς προβλέπουν τα  θετικά και 
τα  αρνητικά συναισθήματα προς τον εαυτό. Σύμ

φωνα με τον Epstein (1991), πίσω από κάθε συ
ναίσθημα υπάρχει μια γνωστική δομή ή μια σει
ρά γνωστικών δομών. Όσον αφορά την έννοια 
του εαυτού, η οποία απ οτελεί δομικό σ το ιχείο  
των ενεργών μοντέλων προσκόλλησης, φαίνετα ι 
να επηρεάζει τη συναισθηματική διάθεση, κάνο- 
ντάς τη  να κυμα ίνετα ι από την πιο χαρούμενη 
έως την πιο καταθλιπτική (Harter, 1992) και συ
νεπώς να συμβάλλει στη ρύθμιση των συναι
σθημάτων προς τον εαυτό και τους άλλους 
(Collins, 1996).

Αναμένουμε επίσης να διαφοροποιούνται τα 
επίπεδα τόσο των αυτοαντιλήψεων όσο και των 
συναισθημάτων προς τον εαυτό μεταξύ των ατό
μων που ταξινομούντα ι στον ασφαλή και στους 
ανασφαλείς τύπους προσκόλλησης. Οι υποθέ
σεις που διατυπώθηκαν ως προς τους παραπά
νω στόχους, και σύμφωνα με τα ερευνητικά ευ 
ρήματα, είναι οι ακόλουθες:
1. Οι γνω στικές πλευρές του εαυτού, οι αυτο

αντιλήψ εις των επ ιμέρους ικανοτήτων, συ
σχετίζονται με τις  συναισθηματικές πλευρές 
του εαυτού, το  θετικό και το  αρνητικό συναί
σθημα.

2. Οι γνω στικές πλευρές του εαυτού, οι αυτο
αντιλήψ εις των επιμέρους ικανοτήτων, προ
βλέπουν και ερμηνεύουν τ ις  συναισθηματικές 
πλευρές του εαυτού, το  θετικό και το  αρνη
τικό συναίσθημα.

3. Τα άτομα που κατατάσσοντα ι σε τύπους 
προσκόλλησης οι οποίοι εμπεριέχουν θετικό 
μοντέλο του εαυτού (ο ασφαλής και ο απορ
ρ ιπτικός τύπος προσκόλλησης) έχουν θετ ι
κότερες αυτοαντιλήψ εις σε σύγκριση με τα  
άτομα τα  οποία κατατάσσοντα ι σε τύπους 
προσκόλλησης οι οποίοι εμπεριέχουν αρνη
τικό  μοντέλο του εαυτού (έμμονος και φοβι
κός τύπος προσκόλλησης).

4. Τα άτομα με ασφαλή προσκόλληση έχουν με
γα λύτερο  ποσοστό θετικού συναισθήματος 
και μικρότερο ποσοστό αρνητικού συναισθή
ματος, σε σύγκριση με τα  άτομα που ταξινο 
μούνται στους ανασφαλείς τύπους προσκόλ
λησης (έμμονος, φοβικός και απορριπτικός 
τύπος προσκόλλησης).
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Πίνακας 1α
Επαγγελματικό επίπεδο γονέων των συμμετεχόντων

Κατηγορίες
Μητέρα Πατέρας

Ν % Ν %

Οικιακά/Άνεργος 224 51,3 11 2,5

Αγρότης/Εργάτης 17 3,9 41 9,5

Υπάλληλος/Ελ. Επαγγελματίας 194 44,4 378 87,5

Επιστήμονας 2 0,5 2 0,5

Σύνολο 437 100 100

Πίνακας 1β
Μορφωτικό επίπεδο γονέων των συμμετεχόντων

Κατηγορίες
Μητέρα Πατέρας

Ν % Ν %

Δημοτικό 131 29,1 116 25,9

Γ υμνάσιο 76 16,9 59 13,2

Λύκειο 145 32,2 88 19,6

Τεχνική Σχολή 41 9,1 111 24,8

Πανεπιστήμιο 52 11,6 63 14,1

Μεταπτυχιακές Σπουδές 5 1,1 11 2,5

Σύνολο 450 100 448 100

3. Μέθοδος 

Συμμετέχοντες

Το δείγμα  αποτέλεσαν 460 άτομα ύστερης 
εφ η β ική ς  ηλ ικ ία ς  και πρώτης ενήλ ικης ζωής, 
209 άνδρες και 251 γυναίκες, ηλικίας 18-25 χρό
νων με μέσο όρο τα  21,25 χρόνια. Το 35,4% των 
συμμετεχόντων ήταν φ ο ιτητές σε τμήματα Τ.Ε.Ι. 
κα ι το  64,6% ήταν σπουδαστές σε τμήματα  
Ι.Ε.Κ. διαφόρων πόλεων τη ς  Ελλάδας. Η επ ιλο
γή του  δ ε ίγμ α το ς  έγ ινε  με τυχα ίο  τρόπο ώστε 
να π ερ ιλαμβάνει δ ια φ ο ρ ετ ικ ές  εκπ α ιδευτικές  
κατευθύνσεις. Συνδυάζοντας τα  δεδομένα της 
κατανομής του  επαγγέλματος και του μορφω τι
κού επιπέδου των γονέων των συμμετεχόντων,

θα μπορούσαμε να συμπεράνουμε ότι το  δείγμα 
τη ς  παρούσας έρευνα ς εντά σ σ ετα ι σε μεσαίο 
προς χαμηλό κοινωνικοοικονομικό επίπεδο (Πί
νακες 1α και 1β).

Υλικό

Για τη  διερεύνηση των υποθέσεων χρησιμο
ποιήθηκαν τα  ακόλουθα ερωτηματολόγια αυτοα
ναφοράς:

Κλίμακα Μ έτρησης της Έννοιας του Εαυ
τού. Η Κλίμακα Μέτρησης της Έννοιας του Εαυ
τού  του Tennessee (Tennessee Self-Concept 
Scale, TSCS:2, Fitts & Warren, 1996) χρήσιμο-
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ποιήθηκε για τη διερεύνηση των αυτοαντιλήψεων. 
Απ οτελείτα ι από 82 αυτοπ ερ ιγραφ ικές ερω τή
σεις με πενταβάθμια κλίμακα βαθμολόγησης. 
Από τ ις  κλίμακες που π ερ ιέχει χρησ ιμοποιήθη
καν εκε ίνες  που αφορούν συγκεκρ ιμένες αυτο
αντιλήψεις ικανοτήτων οι οποίες αντιστοιχούν σε 
σωματική, ηθική, προσωπική, ο ικογενειακή, κοι
νωνική αυτοαντίληψ η, καθώς και δύο κλίμακες 
ελέγχου, της αυτοκριτικής και τη ς  προσποίησης 
ενός καλύτερου εαυτού. Κάθε επ ιμέρους κλίμα
κα απ οτελείτα ι από ερω τήσεις που αντιπροσω
πεύουν την τα υτό τητα  του ατόμου (εσωτερικός 
εαυτός), τη  συμπεριφορά (περιγραφή του εα υ
τού που παρατηρείται από τους άλλους) και την 
ικανοποίηση (απεικόνιση τη ς  δ ιαφοράς μεταξύ 
ιδανικού και πραγματικού εαυτού). Τέλος, προ
κύπτουν δύο συγκεντρω τικές επ ιμέρους κλίμα
κες, η συνολική αυτοαντίληψη, η οποία απορρέ
ε ι από το  σύνολο των αυτοαντιλήψεων ικανοτή
των, και η κλίμακα της σύγκρουσης του εαυτού, 
η οποία αφορά τη διαφορά των θετικών και των 
αρνητικών ερωτήσεων, και μας πληροφορεί γ ια  
το  εάν το  άτομο περιγράφει τον εαυτό του με θε
τικό ή αρνητικό τρόπο.

Οι συγκεκρ ιμένες αυτοαντιλήψ εις που χρη
σιμοποιήθηκαν στην έρευνα είνα ι οι ακόλουθες:
1. Σωματική αυτοαντίληψη: αντίληψη τη ς  φυσι

κής εμφάνισης, της σωματικής κατασκευής, 
της υγείας του ατόμου (π.χ. «είμαι ένα ελκυ
στικό άτομο», «έχω ένα υγιές σώμα»).

2. Ηθική αυτοαντίληψη: αντίληψη των ηθικών 
αξιών του  ατόμου, τη ς  σχέσης του με τον 
Θεό, του εαυτού ως «καλού» ή «κακού» προ
σώπου, της ικανοποίησης από τη θρησκεία ή 
της έλλειψ ής τη ς  (π.χ. «είμαι ένα έντιμο άτο
μο», «είμαι ικανοποιημένος/-η από την ηθική 
μου συμπεριφορά»).

3. Προσωπική αυτοαντίληψη: αντίληψη των προ
σωπικών αξιών του  ατόμου, αίσθηση της 
επάρκειάς του, αντίληψη τη ς  προσωπικότη
τά ς  του ξεχωριστά από τη  σωματική του  ε ι
κόνα και τ ις  σχέσεις του με τους άλλους (π.χ. 
«δεν είμα ι τόσο ευχάριστος/-η όσο θα έπρε
πε», «είμαι ικανοποιημένοςΛη με το  να είμαι 
αυτό που είμαι»).

4. Οικογενειακή αυτοαντίληψη: αντίληψη της 
επάρκειας και τη ς  αξίας του ατόμου ως μέ
λους της ο ικογένειας (π.χ. «είμαι μέλος μιας 
ευτυχισμένης οικογένειας», «η ο ικογένειά  
μου θα με βοηθούσε πάντα σε κάθε ε ίδους 
πρόβλημα»).

5. Κοινωνική αυτοαντίληψη: αντίληψη της αξίας 
και τη ς  επάρκειας του  εαυτού σε σχέση με 
τ ις  κοινωνικές αλληλεπιδράσεις του με τους 
άλλους (π.χ. «δεν νιώθω άνετα  με τους άλ
λους ανθρώπους», «είμαι πολύ θυμωμένοςΛη 
με όλο τον κόσμο»).

6. Ακαδημαϊκή/Εργασιακή αυτοαντίληψη: αντί
ληψη της ικανότητας και της αξίας στα πλαί
σ ια των χώρων σπουδών και εργασ ίας (π.χ. 
«δεν είμαι καλόςΛή στη δουλειά  που κάνω», 
«μου είνα ι εύκολο να καταλαβαίνω αυτό που 
διαβάζω»).
Η κλίμακα αυτή έχει χρησιμοποιηθεί σε πολ

λές έρευνες και έχει υψηλή αξιοπιστία και εγκυ- 
ρότητα (Fitts & Warren, 1996). Έχει μεταφραστεί 
γ ια  τ ις  ανάγκες τη ς  παρούσας έρευνας στην 
οποία ο δείκτης εσω τερ ικής αξιοπ ιστίας a του 
Cronbach κυμαίνεται μεταξύ των τιμών 0,72 και 
0,75 γ ια  τ ις  κλίμακες των έξ ι επ ιμέρους α υτο
αντιλήψεων των ικανοτήτων. Για τ ις  ευρύτερες 
κλίμακες τη ς  ταυτότητας, τη ς  ικανοποίησης και 
τη ς  συμπεριφοράς οι δε ίκ τες  αξιοπ ιστίας είνα ι 
0,85, 0,79 και 0,70 αντίστοιχα.

Το Ερωτηματολόγιο Διερεύνησης Σχέσεων 
των Bartholom ew και Horowitz. Το Ερωτημα
το λόγ ιο  Δ ιερεύνησ ης Σχέσεων των Bartho lo
mew και Horowitz (Relationship Questionnaire, 
RQ, Bartholomew & Horowitz, 1991) αποτελείται 
από τέσ σ ερ ις  δηλώσεις, γεν ικές  αυτοπεριγρα- 
φές, από τ ις  οποίες η καθεμ ιά  απεικονίζει ένα 
δ ιαφορετικό  τύπο προσκόλλησης προς τ ις  σ τε
νές διαπροσωπικές σχέσεις. Η κάθε δήλωση 
εμπεριέχει δύο διαστάσεις, το  μοντέλο του εαυ
τού, δηλαδή το  βαθμό θετ ικότητας που το  άτο
μο έχε ι γ ια  τον  εα υτό  του , κα ι το  μοντέλο του 
άλλου, δηλαδή τη  θετικότητα  που το  άτομο έχει 
γ ια  το υ ς  υπ οθετικούς άλλους. Τα μοντέλα του 
εαυτού  και του  άλλου απεικονίζουν γεν ικές
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προσδοκίες σχετικά  με την αίσθηση αξίας του 
εαυτού και τη ς  δ ιαθεσ ιμότητας των άλλων. Τα 
τέσ σ ερ α  μοντέλα  προσκόλλησης που προκύ
πτουν από α υ τές  τ ις  δύο δ ια σ τά σ εις  θεω ρού
νται πρωτότυπες στρατηγικές ρύθμισης του συ
να ισθήματος ασφάλειας στις στενές διαπροσω
πικές σχέσεις. Οι κατασκευαστές του  επ ισημαί
νουν πως το  συγκεκρ ιμένο ερω τηματολόγ ιο  
μπορεί να προσαρμοστεί ώστε να χρησιμοποιη
θεί γ ια  τη  διερεύνηση τη ς  προσκόλλησης προς 
συγκεκρ ιμένες σχέσεις. Στην παρούσα έρευνα 
μεταφ ράστηκε από τ ις  σ υγγραφ είς γ ια  να διε- 
ρευνηθεί ο δεσμός προσκόλλησης προς το υς  
γονείς, επακολούθησε η αντίστροφη μετάφ ρα
ση, κα ι τέλ ο ς  ελέγχθηκε η π ιστότητα  του τ ε λ ι
κού κειμένου με το  αρχικό. Σ χετ ικές  έρευνες 
δείχνουν αξιοπ ισ τία  των αποτελεσμάτω ν και 
σ τα θερό τη τα  από 8 μήνες έως και 4 χρόνια  
(Bartho lom ew & Horowitz, 1991. K irkpatrick & 
Hazen, 1994). To RQ έχ ε ι χρ ησ ιμ οπ ο ιηθε ί σε 
ένα  ευρύ  π εδ ίο  ερευνώ ν που αφ ορούν την  
π ροσκόλληση κα ι τη  σύνδεσή τη ς  με άλλους 
ψ υ χολογ ικούς π α ρ άγοντες (Cozzarelli et al., 
2003. K lohnen et al., 2005. Ross & Spinner, 
2001). Έ να π αράδειγμα  μ ίας από τ ις  αυτοπε- 
ρ ιγρ α φ ικές  δηλώ σεις, ο ι οπ ο ίες απεικονίζουν 
το υ ς  τέσ σ ερ ις  τύπ ους προσκόλλησης, ε ίνα ι το  
ακόλουθο:

«Μου ε ίνα ι εύκολο να πλησιάζω συναι
σθηματικά τους γονείς μου. Νιώθω άνετα 
να εξαρτώ μαι από αυτούς και εκείνοι να 
εξαρτώ ντα ι από μένα. Δεν ανησυχώ μή
πως μείνω μόνος/-η ή μήπως οι γονείς  
μου δεν με αποδέχονται» (ασφαλής προ
σκόλληση).

Κλίμακα Θ ετικού και Αρνητικού Συναισθή
ματος. Η Κλίμακα Θετικού και Αρνητικού Συναι
σθήματος (Positive And Negative Affect Scales, 
PANAS, Watson, Clark & Tellegen, 1988) αποτε- 
λε ίτα ι από 20 λ έξε ις  τυχα ία  κατανεμημένες, οι 
οποίες περιγράφουν θετικούς (π.χ. ενθουσιώδης, 
υπερήφανος/-η, σε εγρήγορση) και αρνητικούς 
(π.χ. νευρικόςί-η, αναστατωμένος/-η, ευέξαπτοςλη) 
συναισθηματικούς αυτοχαρακτηρισμούς. Αποτε

λείτα ι ουσιαστικά από δύο κλίμακες εκ των οποίων 
η καθεμιά αποτελείτα ι από 10 χαρακτηρισμούς. 
Έ ρευνες επισημαίνουν ότι όταν το  θετικό συναί
σθημα βρ ίσκετα ι σε χαμηλό επίπεδο, τό τε  το  
άτομο βρ ίσκετα ι σε κατάσταση λύπης και λή
θαργου (Tellegen, 1985. Watson & Clark, 1984), 
ενώ όταν το  αρνητικό συναίσθημα βρ ίσκεται σε 
υψηλά επίπεδα, περιλαμβάνει αρνητικές διαστά
σεις όπως θυμό, φόβο, νευρικότητα, περιφρόνη
ση, μη ικανοποίηση.

Η παρούσα κλίμακα ε ίνα ι πενταβάθμια, με 
απαντήσεις που εκτε ίνοντα ι από την επιλογή 
«πολύ λίγο» έως «πάρα πολύ». Όταν οι κλίμακες 
θετικού και αρνητικού συναισθήματος χρησιμο
ποιούνται με βραχυπρόθεσμες οδηγίες («αυτή τη 
στιγμή») τε ίνουν να ε ίνα ι ευα ίσ θητες σε δ ιακυ
μάνσεις διάθεσης, ενώ τείνουν να δείχνουν στα
θερότητα χαρακτηριστικών διάθεσης όταν δίνο
ντα ι με μακροπρόθεσμες οδηγ ίες  («συνήθως») 
(Myers, 1999. Watson, Clark, & Tellegen, 1988). 
Στην παρούσα έρευνα δόθηκαν με μακροπρόθε
σμες οδηγίες.

Ο δε ίκ τη ς  αξιοπ ισ τίας σ του  C ronbach γ ια  
την αγγλόφω νη έκδοση κυμα ίνετα ι σε υψηλά 
επίπεδα, μεταξύ των τιμών 0,86 και 0,90 γ ια  την 
επ ιμέρους κλίμακα θετικού συναισθήματος, και 
από 0,84 έως 0,87 γ ια  την  επ ιμέρους κλίμακα 
αρνητικού συναισθήματος, χωρίς να επηρεάζε
τα ι από τ ις  εκάστοτε χρονικές οδηγίες. Επίσης, 
δ ιαφάνηκε η σ τα θερότητα  των μετρήσεω ν γ ια  
χρονικό διάστημα μεγαλύτερο των δύο μηνών, 
όταν δ ίνοντα ι μακρόχρονες οδηγ ίες . Στην πα
ρούσα έρευνα  ο δε ίκ τη ς  εσω τερ ικής αξιοπ ι
στίας α κυμαινόταν σε ικανοποιητικές τ ιμές, με
τα ξύ  των τιμώ ν 0,71 και 0,78 γ ια  το  θ ετ ικό  σ υ 
ναίσθημα, και από 0,78 έως 0,82 γ ια  το  αρνητι
κό συναίσθημα.

Διαδικασία

Τα ερωτηματολόγια αυτοαναφοράς συμπλη
ρώθηκαν από το υς  σπουδαστές μέσα στη σχο
λική τάξη, κατά τη  δ ιάρκεια  μ ιας δ ιδακτικής 
ώρας. Η χορήγηση των ερω τηματολογίω ν γ ινό 
ταν με τυχα ία  σειρά.
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4. Αποτελέσματα

Κατανομή των συμμετεχόντων στους τύ
πους προσκόλλησης προς τους γονείς. Σχετικά 
με την κατανομή των συμμετεχόντων στους τύ 
πους προσκόλλησης, προκύπτουν τα  ακόλουθα 
ποσοστά: ως προς την προσκόλληση προς τους 
γονείς, το  42,7% (178 άτομα, 75 άνδρες και 103 
γυνα ίκες) των συμμετεχόντω ν ταξινομήθηκε 
στην ασφαλή προσκόλληση, το  32,4% (135 άτο
μα, 77 άνδρες και 58 γυναίκες) στην απορριπτι
κή, το 12,5% (52 άτομα, 12 άνδρες, 40 γυναίκες) 
στην έμμονη, και τέλο ς  το  12,5% (52 άτομα, 14 
άνδρες και 38 γυναίκες) στη φοβική προσκόλλη
ση. Το ποσοστό των ατόμων που ταξινομήθηκαν 
στην απορριπτική προσκόλληση είναι αρκετά με
γαλύτερο συγκριτικά με το  ποσοστό κατανομής 
που προτείνουν οι κατασκευαστές της κλίμακας 
(Bartholomew & Horowitz, 1991). Το υψηλό πο
σοστό απορριπτικής προσκόλλησης προς τους 
γονείς πιθανώς ερμηνεύετα ι από τη  δημογραφι- 
κή τα υ τό τη τα  των συμμετεχόντων, καθώς ένα 
σημαντικό ποσοστό δ ιανύει την περίοδο της 
ύστερης εφ ηβείας και τη ς  πρώτης νεότητας, η 
οποία χαρακτηρ ίζετα ι από συναισθηματική ανα
ταραχή, αντιπαράθεση με τους γονε ίς  και ανα
ζήτηση τη ς  προσωπικής τα υ τό τη τα ς  (Weiss, 
1991). Επιπλέον, διαμορφώνονται οι προσκολλή
σ εις προς το υς  συνομηλίκους και α υξάνετα ι ο 
βαθμός στον οποίο απευθύνονται προς αυτούς, 
αναζητώντας ανακούφιση σε περιόδους άγχους, 
με αποτέλεσμα να αποστασιοποιούνται από τους 
γονείς τους (Allen & Land, 1999. Carlo et al., 1999. 
Fraley & Davis, 1997).

Έλεγχος υποθέσεων. Προκειμένου να διε- 
ρευνηθούν οι δύο πρώτες υποθέσεις τη ς  έρ ευ 
νας σχετικά  με τη  σχέση μεταξύ των αυτοαντι
λήψεων και του  θετικού και του  αρνητικού συ
ναισθήματος, ελέγχθηκαν οι μεταξύ τους συσχε
τ ίσ ε ις  και εφαρμόστηκε η σ τατισ τική  μέθοδος 
πολλαπλής παλινδρόμησης ώστε να ελεγχθεί η 
προβλεπτική αξία των επιμέρους αυτοαντιλήψεων 
στο θετικό και το  αρνητικό συναίσθημα. Προκει
μένου να ελεγχθεί η τρ ίτη  και η τέταρτη  υπόθε
ση σχετικά με τη διαφοροποίηση των αυτοαντι

λήψεων και του θετικού και του αρνητικού συ
να ισθήματος στους τέσ σερ ις  τύπους προσκόλ
λησης προς τους γονείς, εφαρμόστηκε η σ τατι
στική μέθοδος ανάλυσης διακύμανσης των μέ
σων όρων των αυτοαντιλήψεων και του θετικού 
και του αρνητικού συναισθήματος με ανεξάρτη
το  παράγοντα τον τύπο προσκόλλησης προς 
το υς  γονε ίς  (one-way Anova). Στη συνέχεια 
εφαρμόστηκε ο έλεγχος πολλαπλών συγκρίσεων 
του Tukey (HSD) προκειμένου να δούμε τ ις  δ ια 
φοροποιήσεις των μέσων όρων των μεταβλητών 
στους τέσ σερ ις  τύπους προσκόλλησης. Συγκε
κριμένα, τα  αποτελέσματα που προκύπτουν από 
τ ις  σ τατιστικές αναλύσεις γ ια  τ ις  τέσσερ ις υπο
θέσεις της έρευνας είνα ι τα  ακόλουθα:

Σχέση μεταξύ των αυτοαντιλήψεων και του
συναισθήματος

Η συσχέτιση των επιμέρους αυτοαντιλήψεων 
των ικανοτήτω ν με τη  συνολική αυτοαντίληψ η 
βρ ίσκετα ι σε ικανοποιητικά, υψηλά επίπεδα. Η 
συνολική αυτοαντίληψη συσχετίζετα ι θετικά  με 
τ ις  επ ιμέρους αυτοαντιλήψ εις  ικανοτήτω ν και 
παρουσιάζει την πιο υψηλή θετική συσχέτιση με 
την αυτοαντίληψ η του  προσωπικού εαυτού, η 
οποία αντανακλά την αντίληψη της προσωπικό
τη τα ς  και τη ς  επάρκειας του  ατόμου ( r= 0,865, 
ρ<0,001). Υψηλές ε ίνα ι επίσης οι συσχετίσεις  
τη ς  συνολικής αυτοαντίληψης με την αυτοαντί
ληψη του σωματικού εαυτού (γ= 0,801, ρ<0,001), 
καθώς και του ηθικού εαυτού (r=0,760, ρ < 0,001 ). 
Οι αυτοαντιλήψ εις  των ικανοτήτω ν συσχετίζο
ντα ι μεταξύ τους σε στατιστικά  σημαντικό βαθ
μό (Πίνακας 2α).

Επιπλέον, όλες οι επιμέρους αυτοαντιλήψεις 
που εξετάστηκαν συσχετίζοντα ι θετ ικά  σε στα
τιστικά  σημαντικό βαθμό με το  θετικό συναίσθη
μα και αρνητικά με το  αρνητικό συναίσθημα.

Το θετικό συναίσθημα συσχετίζεται θετικά σε 
στατιστικά υψηλότερο βαθμό με την αυτοαντίλη
ψη του προσωπικού εαυτού (r= 0,528, ρ<0,001), 
αλλά και με την αυτο-αντίληψη του ακαδημαϊκού/ 
εργασιακού εαυτού (r = 0,527, ρ<0,001). Το αρ 
νητικό συναίσθημα συσχετίζεται αρνητικά σε στα-
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Πίνακας 2α
Στατιστικά σημαντικές συσχετίσεις μεταξύ των υποκλιμάκων της Κλίμακας 

Μέτρησης της Έννοιας του Εαυτού Tennessee

ΑΥΤΟΑΝΤΙΛΗΨΕΙΣ 1 2 3 4 5 6 7 8

1. Ταυτότητα

2, Ικανοποίηση 0,666***

3. Συμπεριφορά 0,739*** 0,669***

4. Σωματική 
αυτοαντίληψη

0,746*** 0,687*** 0,737***

5. Ηθική 
αυτοαντίληψη

0,692*** 0,679*** 0,684*** 0,467***

6, Προσωπική 
αυτοαντίληψη

0,796*** 0,782*** 0,732*** 0,693*** 0,575***

7. Ο ικογενειακή 
αυτοαντίληψη

0,642*** 0,636*** 0,590*** 0,422*** 0,494*** 0,483***

8. Κοινωνική 
αυτοαντίληψη

0,642*** 0,694*** 0,722*** 0,519*** 0,503*** 0,632*** 0,360***

9. Ακαδημαϊκή/ 
εργασιακή 
αυτοαντίληψη

0,473*** 0,511*** 0,523*** 0,494*** 0,424*** 0,523*** 0,387*** 0,363***

*** ρ< 0,001

Πίνακας 2β
Στατιστικά σημαντικές συσχετίσεις των επιμέρους αυτοαντιλήψεων 

με το θετικό και το αρνητικό συναίσθημα

Αυτοαντιλήψεις Θετικό συναίσθημα Αρνητικό συναίσθημα

1. Ταυτότητα 0,462*** -0 ,534***

2. Ικανοποίηση 0,509*** -0 ,508***

3. Συμπεριφορά 0,502*** -0 ,517***

4. Σωματική αυτοαντίληψη 0,470*** -0 ,477***

5. Ηθική αυτοαντίληψη 0,409*** -0 ,394***

6. Προσωπική αυτοαντίληψη 0,528*** -0 ,554***

7. Ο ικογενειακή αυτοαντίληψη 0,318*** -0 ,397***

8. Κοινωνική αυτοαντίληψη 0,428*** -0 ,449***

9. Ακαδημαϊκή/εργασιακή αυτοαντίληψη 0,527*** -0 ,334***

*** ρ< 0,001
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Πίνακας 3α
Κατά βήμα ανάλυση πολλαπλής παλινδρόμησης με εξαρτημένη μεταβλητή το θετικό 

συναίσθημα και ανεξάρτητες μεταβλητές τις αυτοαντιλήψεις ικανοτήτων

Ανεξάρτητες μεταβλητές beta Τ Ρ R R2

Προσωπικός εαυτός 0,269 5,192 0,000 0,541 0,292

Ακαδημαϊκός εαυτός 0,337 7,768 0,000 0,605 363

Κοινωνικός εαυτός 0,132 2,772 0,006 618 382

F(3,456)=89,90, ρ =0,000

Σημείωση: Στον πίνακα περιλαμβάνονται μόνο οι μεταβλητές με στατιστικά σημαντική πρόβλεψη.

Πίνακας 3β
Κατά βήμα ανάλυση πολλαπλής παλινδρόμησης με εξαρτημένη μεταβλητή το αρνητικό 

συναίσθημα και ανεξάρτητες μεταβλητές τις αυτοαντιλήψεις ικανοτήτων

Ανεξάρτητες μεταβλητές beta t Ρ R R2

Προσωπικός εαυτός -0,299 -4,98 0,000 · 0,541 0,293

Ο ικογενειακός εαυτός -0,146 -3,34 0,001 0,561 0,315

Κοινωνικός εαυτός -0,138 -2,80 0,005 0,574 0,329

Φυσικός εαυτός -0,128 -2,41 0,016 0,581 0,338

F(4, 455)=58,060, ρ=0,000

Σημείωση: Στον πίνακα περιλαμβάνονται μόνο οι μεταβλητές με στατιστικά σημαντική πρόβλεψη.

τισ τικά  υψηλότερο βαθμό με την αυτοαντίληψη 
του προσωπικού εαυτού (r=0,554, ρ<0,001). Οι 
συσχετίσεις  των αυτοαντιλήψεω ν με το  θετικό 
και το  αρνητικό συναίσθημα φαίνοντα ι στον Πί
νακα 2β.

Προκειμένου να διερευνήσουμε τη  δεύτερη 
υπόθεση της ερευνάς μας, δηλαδή τους πιο ση
μαντικούς προβλεπτικούς παράγοντες του θετ ι
κού και του αρνητικού συναισθήματος, εφαρμό
σαμε την κατά βήμα ανάλυση πολλαπλής παλιν
δρόμησης του θετικού και του αρνητικού συναι
σθήματος πάνω στις επ ιμέρους αυτοαντιλήψεις 
ικανοτήτων. Τα αποτελέσματα των αναλύσεων 
έδειξαν ότι ο σημαντικότερος προβλεπτικός πα
ράγοντας του  θετικού συναισθήματος ε ίνα ι η 
προσωπική αυτοαντίληψη, ενώ συμβάλλουν επί
σης η ακαδημαϊκή/εργασιακή και η κοινωνική αυ- 
το-αντίληψη. Στον Πίνακα 3α μπορούμε να δού

με ότ ι η τιμή του  R αυξάνετα ι καθώς προστίθε
νται σταδιακά η ακαδημαϊκή/εργασιακή και η κοι
νωνική αυτοαντίληψη, κατά συνέπεια μπορούμε 
να ερμηνεύσουμε το  θετικό συναίσθημα σε με
γαλύτερο ποσοστό όταν υπάρχει αλληλεπίδραση 
και των τρ ιώ ν αυτοαντιλήψεων. Ένα ποσοστό 
38% τη ς  συνολικής δ ιακύμανσης ερμηνεύετα ι 
από το  συνδυασμό των τριών επιμέρους αυτοα
ντιλήψεων.

Η ανάλυση τη ς  πολλαπλής παλινδρόμησης 
του αρνητικού συναισθήματος πάνω στις επιμέ
ρους αυτοαντιλήψ εις δείχνει ότ ι ο πιο σημαντι
κός προβλεπτικός παράγοντας του  αρνητικού 
συναισθήματος ε ίνα ι η προσωπική αυτοαντίλη
ψη, ενώ συμβάλλουν επίσης η ο ικογενειακή, η 
κοινωνική και η σωματική αυτοαντίληψη. Στον Πί
νακα 3β μπορούμε να δούμε ότι η τιμή του R αυ
ξάνεται καθώς προστίθενται σταδιακά οι αυτοα-
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Πίνακας 4
Ανάλυση διακύμανσης (Anova One-Way) των μέσων όρων των αυτοαντιλήψεων 

με ανεξάρτητο παράγοντα την προσκόλληση προς τους γονείς και ανάλυση πολλαπλών 
συγκρίσεων Tukey (HSD) μεταξύ των τεσσάρων ομάδων

Αυτοαντιλήψεις
Ασφαλής Φοβική Έμμονη Απορριπτική

Τ.Σ. F Ρ
Μ.Ο. Τ.Α. Μ.Ο. Τ.Α. Μ.Ο. Τ.Α. Μ.Ο. Τ.Α.

1. Φυσικός εαυτός 1” ·2' 53,4 6,8 49,7 8,0 49,8 6,5 52,5 7,6 3 5,51 0,001

2. Ηθικός εαυτός
1 * * * ,2 * * * .3 * * 47,6 5,3 43,5 6,0 43,5 6,3 45,0 7,1 3 10,27 0,000

3. Προσωπικός εαιπός
1 * * * .2 * * .4 * * 47,8 5,4 42,6 6,5 44,2 6,8 46,2 6,5 3 11,81 0,000

4. Οικογενειακός εαυτός
1 * * * 2 * * · , 3 · * * 49,2 4,2 41,2 5,6 43,8 6,4 45,6 6,8 3 32,66 0,000

5. Κοινωνικός εαυτός
Γ * Μ · * 47,4 5,2 44,4 6,7 44,9 5,6 46,4 7,2 3 4,39 0,005

6. Ακαδημαϊκός/ 
Εργασιακός εαυτός 44,7 6,2 41,3 6,8 40,2 7,1 43,8 6,8 3 8,10 0 ,00.0

*ρ< 0,05, **ρ< 0,01, ***ρ<0,001.
Ζεύγη συγκρίσεων: 1 =Ασφαλής τύπος-Φοβικός τύπος προσκόλλησης, 2=Ασφαλής τύπος-Έμμονος τύπος προ
σκόλλησης, 3=Ασφαλής τύπος-Απορριπτικός τύπος προσκόλλησης, 4=Απορριπτικός τύπος-Φοβικός τύπος προ
σκόλλησης, 5=Απορριπτικός τύπος-Έμμονος τύπος προσκόλλησης.

νπλήψεις του οικογενειακού, του κοινωνικού και 
του σωματικού εαυτού, κατά συνέπεια μπορού
με να ερμηνεύσουμε το  αρνητικό συναίσθημα σε 
μεγαλύτερο ποσοστό όταν υπάρχει αλληλεπ ί
δραση και των τεσσάρων αυτοαντιλήψεων. Ένα 
ποσοστό 34% τη ς  συνολικής διακύμανσης ερμη
νεύετα ι από το  συνδυασμό των τεσσάρων επιμέ- 
ρους αυτοαντιλήψεων.

Σχέση των τύπων προσκόλλησης προς
τους γονείς με τις αυτοαντιλήψεις

Αναφορικά με την προσκόλληση προς το υς  
γονείς, και οι έξ ι αυτοαντιλήψεις, φυσικού, προ
σωπικού, ο ικογενειακού, ηθικού, ακαδημαϊκού/ 
εργασιακού και κοινωνικού εαυτού, διαφοροποι
ούνται στους τέσ σερ ις τύπους ασφαλούς, φοβι
κής, έμμονης και απορριπτικής προσκόλλησης 
σε στατιστικά σημαντικό βαθμό (Πίνακας 4).

Αναφορικά με τ ις  επιμέρους αυτοαντιλήψεις, 
η σ τατισ τική ανάλυση πολλαπλών συγκρίσεων 
μεταξύ των ομάδων δείχνει ότι ο ασφαλής τύπος 
προσκόλλησης διαφοροποιείτα ι από τους τρ ε ις  
υπόλοιπους ανασφαλείς τύπους, έχοντας υψη
λότερες  αυτοαντιλήψ εις του ηθικού εαυτού και 
του  οικογενειακού εαυτού. Ως προς το  φυσικό, 
τον  προσωπικό και τον  ακαδημαϊκό εαυτό, ο 
ασφαλής τύπος έχει υψηλότερες αυτοαντιλήψεις 
σε σχέση με το  φοβικό και τον έμμονο τύπο. Επί
σης, ο απορριπτικός τύπος έχει υψηλότερη αυ
τοαντίληψη προσωπικού εαυτού σε σχέση με το  
φοβικό τύπο, καθώς και υψηλότερη αυτοαντίλη
ψη ακαδημαϊκού εαυτού σε σχέση με τον έμμο
νο τύπο προσκόλλησης. Ως προς τον κοινωνικό 
εαυτό, ο ασφαλής τύπος έχει υψηλότερη αυτοα
ντίληψη σε σύγκριση με το  φοβικό τύπο, κα ι ο 
απορριπτικός σε σύγκριση με τον  έμμονο τύπο 
προσκόλλησης.
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Πίνακας 5
Ανάλυση διακύμανσης των μέσων όρων του θετικού και του αρνητικού συναισθήματος 

ως προς την προσκόλληση προς τους γονείς

Ασφαλής Φοβική Έμμονη Απορριπτική
Τ.Σ. F ΡΜ.Ο. Τ.Α. Μ.Ο. Τ.Α. Μ.Ο. Τ.Α. Μ.Ο. Τ.Α.

Θετικό συναίσθημα
1 " 2 "  3 * 34,5 4,58 31,7 5,39 31,9 5,09 33,0 5,25 3 6,88 0,000

Αρνητικό συναίσθημα
1 * * * ,4 * * * 21,9 6,26 26,7 6,88 24,6 7,73 21,9 6,59 3 9,30 0,000

*ρ<0,05, **ρ<0,01, ***ρ<0,001.
Ζεύγη συγκρίσεων: 1 =Ασφαλής τύπος-Φοβικός τύπος προσκόλλησης, 2=Ασφαλής τύπος-Έμμονος τύπος προ
σκόλλησης, 3=Ασφαλής τύπος-Απορριπτικός τύπος προσκόλλησης, 4=Απορριττπκός τύπος-Φοβικός τύπος προ
σκόλλησης.

Σχέση των τύπων προσκόλλησης προς 
τους γονείς με το θετικό και το αρνητικό 
συναίσθημα

Τα ευρήματα  δείχνουν ό τ ι το  θετ ικό  και το  
αρνητικό συναίσθημα δ ιαφοροποιούντα ι στους 
τέσ σερ ις  τύπους προσκόλλησης προς το υς  γο 
νείς (Πίνακας 5). Η ανάλυση πολλαπλής σύγκρι
σης μεταξύ των ομάδων (Tukey HSD) δείχνει ότι 
ο ασφαλής τύπος έχει υψηλότερο θετικό συναί
σθημα σε σύγκριση με το υς  ανασφαλείς τύπους 
φοβικής, έμμονης και απορριπτικής προσκόλλη
σης, ενώ ο φοβικός τύπος χαρακτηρ ίζετα ι από 
υψ ηλότερο αρνητικό συναίσθημα σε σύγκριση 
με τον  ασφαλή και τον  απορριπτικό τύπο προ
σκόλλησης. 5

5. Συζήτηση

Στόχος τη ς  παρούσας έρευνα ς ήταν η διε- 
ρεύνηση τη ς  σχέσης μεταξύ της αυτοαντίληψης 
και του  θετικού και του αρνητικού συναισθήμα
τος, καθώς και η διερεύνηση τη ς  διαφοροποίη
σης γνωστικών (αυτοαντιλήψ εις) κα ι συναισθη
ματικών (θετικό  και αρνητικό  συναίσθημα) συ
στατικών τη ς  έννοιας του  εαυτού στους τέσ σε
ρ ις  τύπους προσκόλλησης. Η προσοχή μας 
εστιάστηκε στην αυτοαντίληψ η, καθώς το  μο

ντέλο του  εαυτού ε ίνα ι δομικό σ το ιχε ίο  των 
ενεργών μοντέλων προσκόλλησης κατά την ενή
λικη ζωή.

Τα αποτελέσματα επιβεβαιώνουν τη  σχέση 
των αυτοαντιλήψ εω ν και των συναισθηματικών 
παραγόντων κατά την ύστερη εφηβική ηλικία και 
την πρώτη ενήλικη ζωή. Εξετάζοντας ποιες αυτο
αντιλήψ εις αποτελούν προβλεπτικούς παράγο
ντες και εξηγούν τα  επίπεδα του θετικού και του 
αρνητικού συναισθήματος, βρέθηκε ότι ο πιο ση
μαντικός προβλεπτικός παράγοντας του θετικού 
συναισθήματος ε ίνα ι η προσωπική αυτοαντίλη 
ψη, η οποία σε συνδυασμό με τ ις  αυτοαντιλήψεις 
του ακαδημαϊκού/εργασιακού και του κοινωνικού 
εαυτού προβλέπουν τα  επίπεδα του  θετικού συ
ναισθήματος. Από την άλλη πλευρά, ο πιο σημα
ντικός προβλεπτικός παράγοντας του αρνητικού 
συναισθήματος ε ίνα ι πάλι η προσωπική αυτοα
ντίληψη, η οποία, σε συνδυασμό με τ ις  αυτοα
ντιλήψεις του οικογενειακού, του κοινωνικού και 
του φυσικού εαυτού προβλέπει τα  επίπεδα του 
αρνητικού συναισθήματος.

Τα ευρήματα έδειξαν ότι η προσωπική αυτο
αντίληψη, η οποία αντανακλά την αντίληψη που 
το  άτομο έχει γ ια  την προσωπικότητά του καθώς 
και γ ια  την προσωπική του επάρκεια, είνα ι η ση
μαντικότερη αυτοαντίληψη, σε σχέση με τ ις  υπό
λοιπες αυτοαντιλήψ εις ικανοτήτω ν που εξε τά 
στηκαν, γ ια  την πρόβλεψη τόσο του θετικού όσο
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και του αρνητικού συναισθήματος. Ενώ ερευνη
τικά  δεδομένα τονίζουν ότι οι αντιλήψεις της φυ
σ ικής εμφάνισης, τη ς  ερω τικής αποδοχής και 
τη ς  ελκυστικότητας σταδιακά γ ίνοντα ι ολοένα 
και σημαντικότεροι παράγοντες της αυτοεκτίμη
σης και των θετικώ ν συναισθημάτων κατά  την 
εφηβική ηλικία  (Bracken, 1996. Δασκάλου & Συ
γκολλίτου , 2003. Harter, 1990. Marsh, 1989), η 
παρούσα έρευνα σηματοδοτεί ότι κατά την ύστε
ρη εφηβική ηλικία και κατά τα  πρώτα χρόνια της 
ενήλικης ζωής προέχει η αυτοαντίληψη της προ
σωπικότητας ως προβλεπτικός παράγοντας των 
θετικών και των αρνητικών συναισθημάτων που 
τα  νεαρά άτομα έχουν γ ια  τον εαυτό τους. Η θε
τική αυτοαντίληψη του προσωπικού εαυτού, δη
λαδή των ικανοτήτων, των δεξιοτήτω ν και γ εν ι
κότερα τη ς  προσωπικής επάρκειας, φα ίνετα ι να 
προβλέπει το  υψηλό θετικό  συναίσθημα και το  
χαμηλό αρνητικό συναίσθημα ατόμων ύστερης 
εφηβ ικής ηλ ικ ίας και πρώτης ενήλικης ζωής, 
αποτελώντας τον πιο σημαντικό παράγοντα πρό
βλεψης σε σύγκριση με τ ις  υπόλοιπες αυτοαντι
λήψ εις που εξετάστηκαν. Κατά συνέπεια, η εν ί
σχυση τη ς  αντίληψης τη ς  προσωπικότητας του 
ατόμου και της αίσθησης τη ς  προσωπικής επάρ
κειας μπορεί να συμβάλει στη ρύθμιση του θετι
κού και του αρνητικού συναισθήματος του α τό 
μου. Η ενδυνάμωσή της μπορεί να αυξήσει το  θε
τικό  συναίσθημα, γ ια  το  οποίο τα  ερευνητικά δε
δομένα τον ίζουν ότι αποτελεί ασπίδα ψυχικής 
υγείας του ατόμου (Fredrickson, 2001, 2003). 
Ωστόσο, η πολυπλοκότητα τη ς  σχέσης μεταξύ 
αυτοαντιλήψ εω ν και συναισθήματος προς τον 
εαυτό χρήζει περαιτέρω  διερεύνησης, ώστε να 
ανιχνευτούν οι κατευθύνσεις των επιμέρους σχέ
σεων και ο ενδεχόμενος βαθμός αλληλεπ ίδρα
σής τους.

Εξετάζοντας τη  σχέση των αυτοαντιλήψεων 
και του  συναισθήματος με την προσκόλληση 
προς το υ ς  γονείς , φ α ίνετα ι ό τ ι ο ι α υ τοα ντιλή 
ψ εις και οι συναισθηματικοί παράγοντες δ ιαφο
ροποιούνται σ τους τέσ σ ερ ις  τύπους προσκόλ
λησης προς το υ ς  γονε ίς . Τα ερ ευνητικά  δ εδ ο 
μένα δείχνουν ότι τα  άτομα με φοβικό και με έμ 
μονο τύπο προσκόλλησης έχουν χαμηλότερες

αυτο-αντιλήψεις σε σχέση με τον ασφαλή και εν 
μέρει με τον απορριπτικό τύπο προσκόλλησης. 
Το παρόν εύρημα είνα ι άμεσα συνυφασμένο με 
τη  θεωρία προσκόλλησης, η οποία επ ισημαίνει 
ότ ι ο ι δύο αυτο ί τύποι, τη ς  φοβικής και τη ς  έμ 
μονης προσκόλλησης, χαρακτηρίζονται από αρ
νητικό μοντέλο του εαυτού, ενώ τα  άτομα με θε
τικό  μοντέλο του εαυτού που αναπτύσσουν δε
σμούς ασφαλούς και απορριπτικής προσκόλλη
σης χαρακτηρ ίζονται από υψηλά επίπεδα αυτο- 
εκτίμησης (Feeney & Noller, 1990). Τα άτομα με 
ασφαλή προσκόλληση έχουν θετ ικότερες αυτο
αντιλήψ εις ο ικογενειακού εαυτού και ηθ ικού 
εαυτού σε σχέση με το υ ς  ανασφαλείς τύπους, 
επ ιβεβαιώ νοντας έτσ ι δεδομένα  ερευνών τα  
οποία τον ίζουν ότι τα  άτομα με ασφαλή προ
σκόλληση αναφέρουν θετικές σχέσεις με την οι- 
κογένειά  το υ ς  και σχέσεις εμπ ιστοσύνης προς 
τους άλλους (Diehl et al., 1998. Park, Crocker & 
M ickelson, 2004. W alker & Greene, 1987). Συ
μπληρωματικά, δ ιαφαίνετα ι από δεδομένα ερευ
νών ότι τα  άτομα με ανασφαλείς  τύπους προ
σκόλλησης έχουν περισσότερες π ιθανότητες να 
εμφανίσουν συμπτώματα μη προσαρμογής, κα 
θώς και προβλήματα διαγω γής (M ikulincer, 
Shaver & Pereg, 2003).

Επιπλέον, το  συναίσθημα φα ίνετα ι πως δ ια 
φοροπ οιείτα ι μεταξύ των τεσσάρων τύπων προ
σκόλλησης. Ο ασφ αλής τύπ ος σ υνδέετα ι με 
υψηλό επίπεδο θετικού συναισθήματος, σε σχέ
ση με τους ανασφαλείς τύπους, ενώ ο φοβικός 
τύπος προσκόλλησης σ υνδέετα ι με υψηλό επ ί
πεδο αρνητικού συναισθήματος, σε σχέση με 
τον  ασφαλή και τον απορριπτικό τύπο προ
σκόλλησης. Τα ερ ευνητικά  δεδομένα  τον ίζουν 
ότι τα  ασφαλή άτομα, σε σύγκριση με τα  ανα
σφαλή, αναφέρουν περ ισσότερα θετικά  συναι
σθήματα για  τον εαυτό τους, όσο και γ ια  τ ις  σχέ
σ εις τους με τους άλλους (Kafetsios & Nezlek, 
2002. Leondari & K iosseoglou, 2002. Simpson, 
Rholes & Nelligan, 1992). Ευρήματα ερευνών το 
νίζουν ότι άτομα με ασφαλή τύπο προσκόλλη
σης χρησιμοποιούν σ τρατηγ ικές  ρύθμισης του 
συναισθήματος οι οποίες ελαχιστοποιούν το  
στρες και το  άγχος, δ ίνοντας παράλληλα έμφ α
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ση στα θετ ικά  συναισθήματα. Άτομα με ανα
σφαλή τύπο προσκόλλησης ακολουθούν στρα
τη γ ικ ές  ρύθμισης του συναισθήματος που 
εστιάζουν στα αρνητικά  συναισθήματα, βιώνο- 
ντας τ ις  διαπροσωπικές ή άλλες καταστάσ εις 
ως περ ισσότερο αγχογόνες ή τε ίνοντα ς να κα
ταπιέζουν τα  συναισθήματά τους. Τα άτομα που 
χαρακτηρ ίζοντα ι από τύπους αποφευκτικής 
προσκόλλησης καταπ ιέζουν τα  αρνητικά  τους 
συναισθήματα, ενώ οι τύποι έμμονης προσκόλ
λησης δίνουν μεγαλύτερη έμφαση στα αρνητικά 
το υ ς  συναισθήματα (Dozier & Kobak, 1992). Ο 
τρόπος ρύθμισης των συναισθημάτων αποτελεί 
γνώρισμα τη ς  προσωπικότητας άμεσα συνδεδε- 
μένο με τον  τύπο προσκόλλησης (Fuendeling. 
1998). Τα παρόντα ευρήματα επιβεβαιώνουν τα  
ευρήματα  συναφών ερευνών τον ίζοντας τη  ση- 
μα ντικό τη τα  τη ς  ασφ αλούς σχέσης προσκόλ
λησης προς το υ ς  γονε ίς  γ ια  την ανάπτυξη θ ε 
τικώ ν αυτοαντιλήψ εω ν και θετ ικού  συνα ισθή
ματος προς τον εαυτό κατά τα  χρόνια  τη ς  πρώ
τη ς  νεότητας.

Από τα  ευρήματα  τη ς  παρούσας έρευνας 
δ ιαφα ίνετα ι η σημαντικότητα τη ς  θεω ρίας προ
σκόλλησης ως ερμηνευτικού πλαισίου των α το 
μικών διαφοροποιήσεων των γνωστικών και των 
συναισθηματικώ ν στο ιχείω ν του εαυτού. Είναι 
σημαντικό να επιστήσουμε την προσοχή μας στο 
ότι τα  άτομα με φοβικό τύπο προσκόλλησης 
έχουν τ ις  χαμηλότερες αυτοαντιλήψ εις  κα ι το  
μεγαλύτερο ποσοστό αρνητικού συναισθήματος 
σε σύγκριση με τους λοιπούς τύπους προσκόλ
λησης. Ερευνητικά  ευρήματα  τον ίζουν πως τα  
άτομα με ανασ φ αλείς  τύπους προσκόλλησης 
έχουν μεγαλύτερες πιθανότητες να εμφανίσουν 
συμπτώματα μη προσαρμογής (Fonagy et al., 
1995. Rosenstein & Horowitz, 1996), δ ιαταραχές 
άγχους (M ickelson, Kessler & Shaver, 1997), 
προβλήματα δ ιαγω γής και σ υγκεκρ ιμένες δ ια 
ταραχές προσωπικότητας (Mikulincer, Shaver & 
Pereg, 2003). Κατά συνέπεια, τα  παρόντα ευρή
ματα  θα μπορούσαν να αξιοποιηθούν σε προ
γράμματα  συμβουλευτικής, παρέμβασης και 
προαγωγής της ψυχικής υγείας των εφήβων και 
των νεαρών ενηλίκων.
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The relation between self-concept and positive and negative 
affect during early adulthood, and the differentiation of self- 
concept and affect among attachment styles towards parents

Vassiliki Daskalou1 

Efthvmia Syngollitou2

The aim of the present study was to examine the links between the aspects of 
ABSTRACT the self-concept, i.e., physical, moral, family, personal, social and academic;

occupational self concept, and positive and negative affect. The differentiation of 
the level of specific self-concepts of abilities and positive and negative affect, with respect to the attachment 
style towards parents, was also examined. Firstly, we assumed that specific self-concepts of abilities are 
highly correlated and predicted the positive and negative affect. Secondly, we assumed that self-concepts 
as well as positive and negative affect are differentiated among secure and insecure attachment styles 
towards parents. A sample of 460 young adults (209 men, 251 women), 18-25 years old. participated in 
the study. Specifically, the participants completed the following self-report questionnaires: (a) the Tennessee 
Self-Concept Scale (TSCS2, Fitts & Warren, 1996), (b) the Positive and Negative Affect Scale (PANAS. 
Watson, Clark & Tellegen, 1988), and (c) the Relationship Questionnaire (RQ, Bartolomew & Horowitz, 1991). 
A series of multiple regression analyses indicated the specific self-concepts which are correlated and 
significantly predicted the positive and negative affect Personal self-concept was the most important 
predictor of both positive and negative affect. Moreover one-way Anova indicated that different attachment 
styles to parents are related to different levels of self-concepts of abilities, as well as different levels of positive 
and negative affect, implying applications to counseling and psychological intervention of young adults.
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